香港文匯報訊(記者 李陽波 西安報道) 「綠楊帶雨垂垂重。五色新絲纏角糭。」仲 夏時節,糭子飄香,又到一年端午時。讓 文化「動」起來、讓歷史「活」起來,今 年的端午節,除了豐富多彩的賽龍舟等傳 統節俗活動外,全國多地的博物館亦紛紛 推出一系列文化體驗互動活動。包糭子、 做香包、穿漢服、賞文物、品名劇……民 眾在享受輕鬆快樂假期的同時,亦親身體

驗到「最中國」的傳統民俗,品 味中華文化的遠香,留住民

日十二日端午節,很多南京市民一大早便帶着家人 早早來到南京博物院,在舉家歡度傳統佳節 的同時,也為找尋一些兒時的難忘記憶。

南京博物館成民俗大廟會

據悉,從16日端午小長假開始,南京博物院推 出「我們的節日」端午系列活動,30餘種既有傳統 內涵又輕鬆活潑的非遺民俗活動集中亮相,高雅之 堂瞬間變成民俗大廟會。國家級非遺徐州香包傳承 人井秋紅一邊教觀眾做香包,一邊講解香包的起 源。「傳統的『端午五毒包』會做成蛤蟆形狀,繡 上蠍子、蜈蚣等毒物,寓意以毒攻毒。|她的講解 亦勾起了現場很多人兒時的記憶。

西安博物院放紙船祈平安

「帝高陽之苗裔兮,朕皇考曰伯庸……」在十三 朝古都西安,30餘名漢服愛好者在西安博物院人工 湖旁憶屈原,誦離騷,放紙船,祈平安。當日上午 10時許,伴隨着悠揚的古樂,漢服愛好者們在湖邊 齊聲誦讀《離騷》,紀念偉大的愛國主義詩人屈 原。許多過往市民和遊客也主動加入誦讀隊伍,感 知傳統文化的力量。放紙船祈平安的習俗自古有 之,在活動結尾,大家還一起將摺好的紙船放入水 中,追憶祖先、寄託哀思、祈福平安。

屈原故里誦離騷追思故人

與西安博物院一樣,端午節期間,湖北省博物館 也舉行了《離騷》背誦活動,和「糭情端午」傳統 節日活動。在志願者教授下,很多小朋友開始了第 一次包糭子的經歷。

而在屈原的故鄉——湖北省宜昌市秭歸縣,端午 節當日一場獨特的屈原故里端午祭活動吸引了不少 民眾參加。在號角長鳴,鼓樂陣陣聲中,按照主祭 官的引領,來自大陸、台灣兩岸屈氏後裔緩步來到 屈原雕像前敬香跪拜、拋撒花瓣,表達對屈原的崇 敬與追思。

北京文化節賽龍舟掛艾草

今年端午假期去北京的遊客可謂是不虛此行,除了 傳統美景,第十屆北京端午文化節上亮相的眾多蘊含 傳統文化的民俗特色活動,更是給大家獻上了一幅難 得的端午節日盛景。吟誦辭賦、賽龍舟、掛艾草、品 花宴等活動讓大家應接不暇。作為端午節的重頭戲, 龍舟賽備受矚目,戰鼓聲聲中,多個龍頭上披紅點 睛,劈波斬浪、競渡爭流,獻上一場精彩比拚。





力地民眾過節

學包糭做香包 體驗民俗文化 留住民族記憶



期間,汨羅這 三段讚歌,祭奠曾在此生活的愛

公元前278年農曆五月初五,楚國 士大夫屈原驚聞郢都失陷,毅然投江 殉國。相傳,深深愛戴屈原的當地百 姓紛紛駕船相救,千百條小舟穿梭於 江面,汨羅江上波濤翻湧,喊聲震 天。從那時起,端午、屈原、龍舟和 汨羅江便緊緊聯繫在一起。

「小端午」,五月十五是「大端 6月18日,13支汨羅本地隊伍展開 日,16支中外隊伍還將角逐「屈原 獻藝。 杯」汨羅江國際龍舟拉力賽。

端午就是汨羅人的「年」

當地人「寧荒一年田,不輸一 年船」的信念,聲聲催促着在外 遊子回鄉的腳步。

以往每年都隨家人為龍舟隊搖

在汨羅的習俗中,五月初五是 旗吶喊的「90後」黎培琳是土生 土長的汨羅姑娘。今年端午,她 午」,各有不同的節慶活動。今年 和鄉親們自發組成鼓隊,身着古 代士兵的服飾,在當天開幕的第 激烈的200米直道競速比賽;28 十四屆中國汨羅江國際龍舟節上

結束了激情四射的表演,黎培 琳急着回家過節。「小時候最嚮 往的是吃糭子,如今是形式大於 内容了。可我還是喜歡端午,在 外的親人都會回家團聚,這是難 得的交流機會。端午,就是汨羅 人的『年』。」 ■中新社





作為中國重要的傳統節 日之一,端午蘊藏着中華 民族的傳統文化和深厚情

中,形成了划龍舟、插艾 草、沐蘭湯、吃糭子、掛 香囊等豐富多彩的民間習 俗與活動。2006年5月, 國務院將其列入首批國家

級非物質文化遺產名錄。 2009年9月,聯合國教科 文組織將其列入世界非物 國首個入選世界非遺的節 資料來源:人民網

央視快評:讓傳統文化煥發新時代風采

香港文匯報訊 端午臨中夏,千載意 人文情懷在中華傳統文化中別具意義, 一脈相承,歷久彌新。昨日端午節,央 視發表題為《讓傳統文化煥發新時代風 的「骨」。紀念為了銘記,傳承不忘初 心。習近平總書記指出,中華優秀傳統 中國人內心,潛移默化影響着中國人的 力量。 思想方式和行為方式。

百年來,端午民俗所蘊含的民族精神和 中國特色社會主義文化,其重要的一個 源頭活水即是中華民族5000多年文明歷 史所孕育的中華優秀傳統文化,而中國 堅定的道路自信、理論自信、制度自 采》的快評中指,屈子身上有着中國人信,其本質也是建立在5000多年文明傳 承基礎上的文化自信。正如習近平總書 記所強調:文化自信是一個國家、一個 文化已經成為中華民族的基因,植根在 民族發展中更基本、更深沉、更持久的

這種力量,穿越時空,代代相傳。前 快評指,「中華優秀傳統文化是中華 不久剛剛完成的「中華文明探源工

民族的精神命脈,是中華民族的突出優 程」,其研究結果不僅以豐富的考古資 好構築中國精神、中國價值、中國力 蘊長。吃糭子、賽龍舟、掛菖蒲……千 勢,是我們的文化自信的重要來源。」 料,實證了中華大地5000年文明,同時 量,為人民提供精神指引。這是習近平 也實證了中華文明「多元一體、兼容並 總書記的號召,更是總書記的期冀。

> 這種力量,立規矩、畫方圓、明底 線,是做中國人的骨氣和底氣。「富 強、民主、文明、和諧、自由、平等、 善。」24個字的社會主義核心價值觀是 當代中國精神的集中體現,凝結着全體 有精神家園的同心圓。

不忘本來、吸收外來、面向未來,更華民族偉大復興中國夢的根本性力量。

深刻領會和貫徹落實習近平總書記關 於弘揚傳承傳統文化的重要思想,我們 要始終從中華民族最深沉精神追求的深 度看待優秀傳統文化,從國家戰略資源 公正、法治、愛國、敬業、誠信、友 的高度繼承優秀傳統文化,從推動中華 民族現代化進程的角度創新發展優秀傳 統文化,讓中華文明的影響力、凝聚 人民共同的價值追求,擘畫了各民族共 力、感召力更加充分地展示出來,使之 成為實現「兩個一百年」奮鬥目標和中

香港文匯報訊 據新華社報道,端 午小長假期間,武漢市民周舫準時收 到網購的兩盒五芳齋糭子後, 迫不及 節都吃五芳齋糭子,這已成為周舫家 的傳統。「過去要在專賣店排隊買, 現在網上下單、送貨到家,很方 便。」周舫説。 端午期間成交額過億元

五芳齋是一家生產糭子、湯圓、月 餅為主的中華老字號食品企業,擁有 近百年歷史。近年來,這家傳統品牌 食品企業陸續進駐天貓、京東等互聯 網電商平台,開始「觸電」經營。去 年電商業務銷售額達到4.5億元人民 幣,端午節活動中,10分鐘就賣出1 萬多盒,相當於1分鐘賣了1,000多

天貓數據顯示,今年端午期間,五 芳齋天貓旗艦店成交額是去年同期約 1.7倍,峰值日成交量翻倍,僅糭子 成交額過億元。此外,知味觀、杏花 樓等老字號企業今年端午期間的糭子 銷售,增長均超過100%。

去年,商務部等16部門發佈的 《關於促進老字號改革創新發展的指 導意見》中明確,要支持老字號線上 線下融合發展,實施「老字號+互聯 網」工程。

去年9月,天貓實施「天字號計 劃」,吸引600多家老字號企業加 入。不久前發佈的《中華老字號電商 發展報告》顯示,食品行業內已經有 超過六成的老字號入駐京東,這些老 字號去年銷量增幅都超過100%。

湖北荆州辦詩人節 發揚屈原詩學精神

香港文匯報訊(記者楊帆荆州報道)新中國成 立以來的「首屆中華詩人節」昨日在屈原故地、歷 史文化名城湖北荊州舉辦,以期發揚屈原詩學精 神,傳承中華詩詞文化。專家表示,當今,中華詩 詞已由復甦走向復興,詩人規模當以三百萬計,已 成為龐大的社會文化群體。

「首屆中華詩人節」由中華詩詞學會和中華詩 詞研究院主辦。中華詩詞學會常務副會長范詩銀在 開幕致辭中指出,當今,中華詩詞已由復甦走向復 興,詩人們需要有一個屬於自己的節日。開幕式 上,中華詩詞學會宣讀了授予荊州「中華詩詞之 市」稱號的決定,並向沙市區、江陵縣、公安縣、 石首市頒發「中華詩詞之鄉」牌匾。

